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ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ Ι : ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ (ΠΑΙ 102)
Περίγραμμα μαθήματος
Σκοπός του μαθήματος: Η εισαγωγή των φοιτητών στη θεωρία και μεθοδολογία της διδασκαλίας. 
Περιεχόμενα του μαθήματος: α) Η Διδακτική ως κλάδος των Επιστημών της Αγωγής. Διασάφηση σχετικών όρων. β) Έννοια και σκοπός της Διδακτικής Μεθοδολογίας. γ) Ιστορική εξέλιξη της Διδακτικής Μεθοδολογίας. δ) Πτυχές της ανάπτυξης του παιδιού και η σύνδεσή τους με τη Διδακτική Μεθοδολογία. ε) Το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών. Το κρυφό αναλυτικό πρόγραμμα. στ) Ο/η εκπαιδευτικός: προϋποθέσεις και ζητούμενα του ρόλου του, οι σχέσεις του με την ομάδα των παιδιών. ζ) Η δυναμική της σχολικής ομάδας. Παιδαγωγικό κλίμα. η) Το σχολικό κτήριο: χωροθέτηση, καταλληλότητα κτηρίου για σχολική χρήση. Απαραίτητοι χώροι. Η αίθουσα διδασκαλίας: εξοπλισμός, διευθέτηση και οργάνωση του χώρου σε περιοχές μάθησης και δραστηριοτήτων. Εποπτικό και παιδαγωγικό υλικό. θ) Βασικές πτυχές της διδασκαλίας: γενικές διδακτικές αρχές, κοινωνικές και εργασιακές-διδακτικές μορφές της διδασκαλίας. Πορεία και στάδια της διδασκαλίας. 

Διδακτικά εγχειρίδια: 
1η Επιλογή 
     Jacobsen, D., Eggen, P & Kauchak, D. (2009).  Μέθοδοι Διδασκαλίας. Ενίσχυση της Μάθησης των παιδιών από το Νηπιαγωγείο έως το Λύκειο. (Επιμ.: Μ. Σακελλαρίου & Μ. Κόνσολας, Μετφρ.: Ρ. Λαμπρέλλη). Αθήνα: Διάδραση. (Προτείνεται να διανεμηθεί δωρεάν). (Συστήνεται και για τους/τις φοιτητές/ριες Τμημάτων της Σχολής Θετικών και Τεχνολογικών Επιστημών).
2η Επιλογή 
Κακανά, Δ. (2008). Η Ομαδοσυνεργατική Διδασκαλία και Μάθηση: Θεωρητικές Προσεγγίσεις και Εκπαιδευτικές Πρακτικές. Θεσσαλονίκη: Αφοι Κυριακίδη. (Προτείνεται να διανεμηθεί δωρεάν).
3η Επιλογή 
Αυγητίδου, Σ. (Επιμ.) (2008). Συνεργατική Μάθηση στην Προσχολική Εκπαίδευση: Έρευνα και Εφαρμογές. Αθήνα: Gutenberg. (Προτείνεται να διανεμηθεί δωρεάν).
Εξεταστέα ύλη: περιεχόμενα των διδακτικών εγχειριδίων, οι σημειώσεις που καταγράφουν οι φοιτητές κατά τις παραδόσεις και εκείνες που αναρτώνται στο διαδικτυακό τόπο του μαθήματος.
Μορφή τελικής αξιολόγησης: γραπτή εξέταση. Για τους/τις φοιτητές/ριες Τμημάτων της Σχολής Θετικών και Τεχνολογικών Επιστημών οι εξετάσεις θα διεξαχθούν στο Ηράκλειο. Επίσης, προβλέπονται δύο διδασκαλίες των βασικότερων θεμάτων του μαθήματος στο Ηράκλειο.

Εργασίες: Οι εργασίες εκπονούνται από τους/ις φοιτητές/ριες, είναι προαιρετικές και ο βαθμός τους προστίθεται σε εκείνον της γραπτής εξέτασης. Αντικείμενο κάθε εργασίας είναι η σύνταξη εκτεταμένης περίληψης (15-20 σελίδων) βιβλίου Διδακτικής Μεθοδολογίας που επιλέγεται από το/τη φοιτητή/ρια. Κλίμακα βαθμολογίας για τις εργασίες: 0,1 – 1,0. Ημερομηνία παράδοσης: έως την ημέρα της γραπτής εξέτασης του μαθήματος.
Διασάφηση όρων 

Αγωγή: Το σύνολο των επιδράσεων που ασκούν οι ενήλικες και το περιβάλλον (κυρίως το κοινωνικό και πολιτιστικό) στον αναπτυσσόμενο άνθρωπο. 
Εκπαίδευση: Η οργανωμένη παροχή αγωγής από το κράτος ή άλλο φορέα σε συγκεκριμένο πλαίσιο (εκπαιδευτικό σύστημα) με σαφή στοχοθεσία, συγκεκριμένες μεθοδολογικές πρακτικές και από εξειδικευμένο προσωπικό. 

Είδη επιδράσεων:

α) Τυχαίες, χωρίς άμεσο σκοπό, πρόθεση και μεθόδευση ασκούνται από το κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον (ευρεία έννοια της αγωγής). 
β) Σκόπιμες, προγραμματισμένες, μεθοδευμένες, ασκούνται από ειδικευμένους εκπαιδευτικούς σε τεχνητές εκπαιδευτικές ομάδες (τάξη) σε εκπαιδευτικά ιδρύματα  (στενή έννοια της αγωγής).
Διδακτική Μεθοδολογία : κλάδος της Εφαρμοσμένης Παιδαγωγικής ο οποίος αξιοποιεί με τη διδακτική πράξη στο σχολείο τα ερευνητικά πορίσματα της Θεωρητικής και της Πειραματικής Παιδαγωγικής. Ειδικότερα, μελετά τις συνθήκες, τις αρχές, τα μέσα, τις μορφές και τις μεθόδους που εφαρμόζονται στη διαδικασία της διδασκαλίας. 
Σκοπός της Γενικής Διδακτικής Μεθοδολογίας: η υποβοήθηση του εκπαιδευτικού στην επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει κατά τη μεθόδευση της διδασκαλίας.
Η μελέτη της εξειδικευμένης εφαρμογής συνθηκών, αρχών, μέσων, μορφών και μεθόδων σε ορισμένους τομείς δραστηριοτήτων οδηγεί στην ανάπτυξη των επιμέρους κλάδων Ειδικής Διδακτικής Μεθοδολογίας (π.χ. Ειδική Διδακτική Μεθοδολογία Δραστηριοτήτων Γλώσσας, Μαθηματικών, Μελέτης Περιβάλλοντος, Φυσικής, Χημείας, Βιολογίας, Πληροφορικής κ.ά.)

Αντιδιαστολή με τους όρους Γενική Διδακτική, Ειδική Διδακτική.

Η έννοια της διδασκαλίας στο σχολείο. 


Σκοποί και στόχοι της διδασκαλίας στο σχολείο : 
η επίτευξη του γενικού σκοπού της εκπαίδευσης, των ιδιαίτερων στόχων κάθε διδασκαλίας, των επιδιώξεων κάθε δραστηριότητας.

Οι παράγοντες που διαμορφώνουν τη διδασκαλία στο σχολείο αποτελούν και το αντικείμενο έρευνας της Γενικής Διδακτικής Μεθοδολογίας: 
- Ο ανθρώπινος (παιδί και εκπαιδευτικός), 
- ο υλικός (κτήριο, παιδαγωγικό υλικό), 
- ο μεθοδολογικός (αρχές, μέσα, μέθοδοι διδασκαλίας), 
- το Αναλυτικό Πρόγραμμα, 
- το ημερήσιο πρόγραμμα, 
- η οργάνωση της ζωής στο σχολείο.
Οι μεγάλοι της Διδακτικής

Ρατίχιος (W. Ratichius, 1571-1635)
Βασικές απόψεις για τη διδασκαλία:
- Δεν πρέπει να μεταδίδονται πολλές γνώσεις συγχρόνως.
- Χρειάζεται συχνή επανάληψη
- Η διδασκαλία να αποφεύγει την απομνημόνευση και να  στηρίζεται στις εμπειρίες των παιδιών.
· Τα παιδιά να διδάσκονται με βάση τη φυσική σειρά και τάξη που υπάρχει στο μυαλό τους. 
·  Πρόβλεψη αρκετών διαλειμμάτων
 Κυρίαρχος ρόλος στο δάσκαλο και όχι στο μαθητή
J. A. Comenius (1592-1670)
Έργα: <Σχολείο νηπίων>, <Μεγάλη Διδακτική> <Orbis Pictus>.
Η απόκτηση γνώσεων αρχίζει από το Νηπ/γείο. 
Πορεία διδασκαλίας από τα εύκολα στα δύσκολα. 
Οι κακές πράξεις χαλιναγωγούνται από τη μικρή ηλικία. Έμφαση στην εποπτική διδασκαλία και στην ανάπτυξη των αισθήσεων.
Μέσα αγωγής: παιγνίδι. 

J. F. Herbart - Έρβαρτος (1776-1841)
Ο θεμελιωτής της Επιστημονικής Παιδαγωγικής.
Επίκεντρο της αγωγής είναι το μορφώσιμο του ανθρώπου.
Η Παιδαγωγική δεν είναι αυτόνομη επιστήμη, αλλά συνδέεται με τη Φιλοσοφική Ηθική. 
Το Ερβαρτιανό σύστημα διδασκαλίας 
Βασική αρχή: Η μάθηση αποσκοπεί στη διεύρυνση του κύκλου των παραστάσεων του μαθητή και η διδασκαλία αποσκοπεί στην ανακάλυψη από το μαθητή των σχέσεων μεταξύ της κατεστημένης και της νέας εμπειρίας/γνώσης.
Τα πέντε (5) στάδια της διδακαλίας:
1. Προπαρασκευή: Ανάκληση σχετικών εμπειριών και γνώσεων, ανακάλυψη συγγενών παραστάσεων, αφόρμηση από τις εμπειρίες των μαθητών, δημιουργία απαραίτητου παιδαγωγικού κλίματος.
2. Προσφορά: Διαίρεση της ύλης σε ενότητες, παρουσίαση από τον εκπαιδευτικό και αναδιήγηση από τους μαθητές, επεξηγηματικός διάλογος εκπαιδευτικού – μαθητών, ανεύρεση νοήματος/διδάγματος, επαναδιήγηση από τους μαθητές, διήγηση όλου του νέου αντικειμένου, εμβάθυνση στις αποκτηθείσες γνώσεις.
3. Σύγκριση: Ανεύρεση κοινών γνωρισμάτων μεταξύ παλαιών και νέων εμπειριών.
4. Σύλληψη: Διατύπωση και ταξινόμηση των πορισμάτων της διδασκαλίας.
5. Εφαρμογή: Ασκήσεις και προβλήματα για εμπέδωση της νέας γνώσης.
Κριτική του Ερβαρτιανού συστήματος διδασκαλίας 
- Στηρίζεται στην παράσταση αγνοώντας το συναίσθημα.
- Δεν ευνοεί την αυτενέργεια των μαθητών.
- Είναι δασκαλοκεντρικό.
- Διακρίνει τη μάθηση σε ενότητες αδιαφορώντας για τις μορφές.
- Ενδιαφέρεται για τη διαμόρφωση θετικών συνθηκών μάθησης.
Η ελληνική εκδοχή των τριών (3) σταδίων διδασκαλίας 
1. Πρόσκτηση γνώσεων με αυτενέργεια, παρατήρηση, και υποβοήθηση του εκπαιδευτικού.
2. Επεξεργασία της νέας γνώσης με διασαφήσεις, κρίσεις και συγκρίσεις και συναγωγή συμπερασμάτων.
3. Εμπέδωση με ασκήσεις, εργασίες, προβλήματα, εφαρμογές.
J. H. Pestalozzi (1746 – 1827)
Ο παιδαγωγός της αγάπης. 
Το παιδί είναι καλό από τη φύση του, το περιβάλλον το μεταβάλλει. 
Έμφαση στις ατομικές διαφορές. 
Η αγωγή υποστηρίζεται από: 
     1) φυσική πορεία μάθησης, 
     2) σχέσεις μαθητή με περιβάλλον, 
     3) ανάγκη ανάπτυξης των ικανοτήτων. 
Σχολείο Εργασίας, Νέα Αγωγή
Δύο τάσεις που έδωσαν έμφαση σε: εποπτεία, εμπειρία, βίωμα, αυτενέργεια, περιορισμό του βερμπαλισμού. 
Κύριοι εκπρόσωποι

J. Dewey (1859 – 1952)
Αμερικανός παιδαγωγός, ο οποίος εισήγαγε τη μέθοδο των βιωμάτων ή εμπειριών που επιδιώκει τη μάθηση δια της πράξης. Ιδρυτής του Σχολείου εργασίας, όπου το σχολείο είναι μικρογραφία της κοινωνίας. 
Το παιδί μέσω της δοκιμής και της πλάνης, σκέφτεται πάνω σε συγκεκριμένες προβληματικές καταστάσεις.
Η Αγωγή είναι ζωή, όχι μόνο προπαρασκευή για τη ζωή. Το σχολικό πρόγραμμα πρέπει να στηρίζεται στην καθημερινή επαφή με το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, στην καλλιέργεια των σωματικών, νοητικών και κοινωνικών δεξιοτήτων.
Σημαντικές οι απόψεις του για την οργάνωση του χώρου, του υλικού και της ζωής στο σχολείο. 
H. Parkhurst και Σχέδιο Dalton.
Αμερικανίδα παιδαγωγός, βασίστηκε στις απόψεις του Dewey περί βιώματος και της Montessori περί ελεύθερης έκφρασης και σχεδίασε πρόγραμμα βασισμένο στην ελευθερία του παιδιού για αυτοαγωγή και ανάπτυξη. 
Σχολείο χωρίς αίθουσες διδασκαλίας, αλλά με εργαστήρια για κάθε μάθημα. 
Ο εκπαιδευτικός παρεμβαίνει όταν το παιδί ζητάει τη  βοήθειά του.
O. Decroly (1871 – 1932)
Βέλγος ψυχολόγος και παιδαγωγός. Στη μέθοδό του επίκεντρο είναι το παιδί, οι ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και το περιβάλλον του, όπου ασκείται μέσω βιώματος και εμπειρίας. 
<Το σχολείο για τη ζωή με τη ζωή.> 
Η διδακτέα ύλη να ανταποκρίνεται σε ανάγκες, νοητικό επίπεδο, παραστάσεις της συγκεκριμένης κάθε φορά ηλικίας. Το πρόγραμμα να αντιστοιχεί στα κέντρα διαφέροντος του παιδιού. Η μέθοδος οργάνωσης της ύλης κατά κέντρα διαφέροντος οδηγεί στην ενιαία συγκεντρωτική διδασκαλία (όλες οι δραστηριότητες πάνω στο ίδιο θέμα), η οποία στηρίζεται στον τρόπο λειτουργίας του πνεύματος, τον συγκρητισμό. 
Η αντίληψη οργανώνει ευρύτερες ενότητες ή μορφές, επομένως η διδακτέα ύλη πρέπει να προσφέρεται σε ευρύτερες ενότητες. 
 Τα κέντρα διαφέροντος να λαμβάνουν υπόψη τις βασικές ανάγκες του παιδιού. 
Ολική ή ιδεοπτική μέθοδος ανάγνωσης και γραφής. 
Θετικά και αρνητικά της ενιαίας συγκεντρωτικής διδασκαλίας: ψυχολογική βάση αλλά και υπερβολές στο σχεδιασμό της διδασκαλίας. 
Ο εκπαιδευτικός να δίνει ευκαιρίες στα παιδιά για ανάπτυξη ελεύθερων δραστηριοτήτων και να τα παρατηρεί.
Έμφαση στην εξατομικευμένη εργασία.
E. Claparede (1873 – 1940)
Πρωτοπόρος της Παιδαγωγικής Ψυχολογίας. 
Ο δάσκαλος οφείλει να μαθαίνει από το παιδί.
Βασικές αρχές της μεθόδου: παιδοκεντρικότητα, παρατήρηση του παιδιού, ασκήσεις κατασκευών, γλώσσας, υπολογισμού (διαστάσεων, ποσοτήτων).
R. Cousinet (1881 – 1974)
Βασικές αρχές της μεθόδου: ελεύθερες δραστηριότητες, ομαδική εργασία, ελεύθερη επιλογή των θεμάτων από τα παιδιά, εμβάθυνση κατά την επεξεργασία, επικουρικός ρόλος της νηπιαγωγού με παροχή ερεθισμάτων από το εγγύς περιβάλλον.
C. Freinet (1896 – 1966)
Βασικές αρχές της μεθόδου: έξοδος στην ύπαιθρο, αφήγηση - έκφραση των βιωμάτων, πλούσιο σχολικό περιβάλλον, καταγραφή του λόγου των παιδιών, έμφαση σε ρυθμική, δραματικό παιγνίδι.
Εισηγητής του σχολικού τυπογραφείου.
Αναλυτικό Πρόγραμμα (Α.Π.)
Α. Π. : Το επίσημο νομικό κείμενο που καθορίζει τα μορφωτικά αγαθά (διδακτέα ύλη), τους γενικούς σκοπούς διδασκαλίας και  συνήθως περιέχει διδακτικές, μεθοδολογικές οδηγίες και διαδικασίες αξιολόγησης της διδασκαλίας και μάθησης.
Παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη κατά τη σύνταξη του Α.Π. : οι ανάγκες του παιδιού, η πρόοδος σε όλες τις επιστήμες, τα πορίσματα Διδακτικής και Ψυχολογίας, οι ανάγκες της κοινωνίας, η παράδοση της χώρας, το παγκόσμιο περιβάλλον κ.ά.
Οι σκοποί του Α.Π. οδηγούν στην πραγματοποίηση του σκοπού της  εκπαίδευσης, ο οποίος καθορίζεται από το Σύνταγμα. 
Είδη Αναλυτικών Προγραμμάτων:
Α) Τα Παραδοσιακά Α.Π. : αποτελούν ένα διάγραμμα μαθημάτων, που περιλαμβάνει τους γενικούς σκοπούς κάθε μαθήματος, τη διδακτέα ύλη, τη χρονική διάρκειά της, και διάφορες άλλες δραστηριότητες για τους μαθητές. 
Β) Τα Curriculum : Ένας πλήρης οδηγός διδασκαλίας, ένα προγραμματισμένο σχέδιο μάθησης που περιλαμβάνει όλα εκείνα τα στοιχεία (μέθοδος, μορφή, πορεία διδασκαλίας, εποπτικά μέσα, διδακτέα ύλη) που θεωρούνται απαραίτητα για να εκπληρώνεται  ο σκοπός της διδασκαλίας και να αξιολογείται ο βαθμός επίτευξής του.
Γ) Αναλυτικά Προγράμματα με τη μορφή Curriculum : Συνδυασμός Παραδοσιακών Α.Π. και Curriculum, με κύρια χαρακτηριστικά τους διατυπωμένους με ακρίβεια στόχους μάθησης, τη διαρκώς αναμορφούμενη διδακτέα ύλη, την παροχή μεθοδολογικών υποδείξεων, και τον έλεγχο της επίτευξης των στόχων.
Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.): Οργανωμένο σύστημα εργασίας, το οποίο σκιαγραφεί τι πρέπει να μάθουν τα παιδιά, τις διαδικασίες με τις οποίες επιτυγχάνονται οι γενικές επιδιώξεις που καθορίζονται, υποδεικνύει τι πρέπει να κάνει ο εκπαιδευτικός και θέτει το πλαίσιο μέσα στο οποίο πραγματοποιείται η διδασκαλία και η μάθηση.
Περιεχόμενα Δ.Ε.Π.Π.Σ. : Επιμέρους Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών (Α.Π.Σ.) για κάθε μάθημα και βαθμίδα. 
Μεθοδολογία του Δ.Ε.Π.Π.Σ. : Ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας, κοινωνικοποίηση, ανακάλυψη της γνώσης, προτεινόμενες μη δεσμευτικές δραστηριότητες, συνυπολογισμός αναγκών, ικανοτήτων, κλίσεων των παιδιών, δυνατοτήτων του περιβάλλοντος.
Ο ρόλος του εκπαιδευτικού: οργάνωση ασφαλούς μαθησιακού  περιβάλλοντος, παροχή κινήτρων, μαθησιακών εμπειριών, σεβασμός ρυθμών, εμπειριών, αναγκών, κλίσεων των παιδιών, ισότιμος συνεργάτης των παιδιών στην ανακάλυψη των γνώσεων κ.ά.
Διαθεματική προσέγγιση της γνώσης και της διδασκαλίας: θεωρητική αρχή οργάνωσης του αναλυτικού προγράμματος σύμφωνα με την οποία η γνώση διακρίνεται σε θέματα που αφορούν τους μαθητές, κατά την επεξεργασία των οποίων αξιοποιούνται στοιχεία από διάφορα μαθήματα/ γνωστικά αντικείμενα/ κλάδους σπουδών.(Διακλαδική προσέγγιση του θέματος). κύρια μοντέλα της διαθεματικής προσέγγισης είναι η Θεματική προσέγγιση και τα Σχέδια εργασίας.

Ελεύθερο παιγνίδι: Η παιγνιώδης διάσταση της διαδικασίας διδασκαλίας και μάθησης.

Αξιολόγηση: Χαρακτηριστικά (σκοπός), Μορφές αξιολόγησης (Αρχική ή Διαγνωστική, Σταδιακή ή Διαμορφωτική, Τελική ή Συνολική) Τεχνικές αξιολόγησης (Παρατήρηση παιδιού - ομάδας - συνεργατικότητας - ολοκλήρωσης έργου, Φάκελος εργασιών).

Φάκελος αξιολόγησης μαθητή.

Υποστηρικτικό υλικό για τον εκπαιδευτικό.

Κρυφό Αναλυτικό Πρόγραμμα
Προσδιορίζει τη μορφή και άσκηση εξουσίας στην τάξη, την παιδαγωγική ατμόσφαιρα, την ποιότητα των σχέσεων μεταξύ του παιδιού και των άλλων παιδιών και του εκπαιδευτικού και όλες τις μη  σκόπιμες και μη προγραμματισμένες επιδράσεις που δέχεται  ο μαθητής στο σχολείο.
Ο ρόλος του Εκπαιδευτικού στο σύγχρονο σχολείο

Οι συνθήκες άσκησης του επαγγέλματος

- Αλλαγή των κοινωνικών συνθηκών άσκησης του επαγγέλματος: λειτούργημα ή επάγγελμα;

- Ο εκπαιδευτικός δεν είναι πλέον ούτε ο μοναδικός ούτε ο κύριος φορέας γνώσεων και αγωγής του παιδιού.

- Η πολυπλοκότητα των κοινωνιών:

1. Οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα. 

2. Πολιτισμική παγκοσμιοποίηση.

3. Σχετικοποίηση καθιερωμένων αξιών.

4. Κατακτήσεις των επιστημών.

5. Κυριαρχία της τεχνολογίας,

6. Ανάγκες της αγοράς.

7. Ανεπάρκεια της οικογένειας ως φορέα αγωγής.

8. Έντονα προβλήματα συμπεριφοράς και πειθαρχίας των παιδιών.

9. Απαιτήσεις της οικογένειας από το σχολείο και τον εκπαιδευτικό.

10. Ενδυνάμωση του ρόλου των γονέων στη συνεργασία με το σχολείο.

11. Έντονες διαφοροποιήσεις των σχολικών ομάδων κυρίως κατά τα πολιτισμικά, εθνικά, θρησκευτικά, γλωσσικά τους χαρακτηριστικά.

12. Ανάγκη ενίσχυσης των ανθρωπιστικών αξιών, καθολικής ανάπτυξης του προσώπου, και υποστήριξης της ελευθερίας, της δημοκρατίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης, του σεβασμού της ζωής και της αξιοπρέπειας κάθε ανθρώπου. 

13. Οικολογική ευαισθητοποίηση.

14. Διαμόρφωση του πολίτη του κόσμου, που ζει σε ευρύτερα διακρατικά σύνολα.

Ο πολλαπλός ρόλος του εκπαιδευτικού:

- φορέας πνευματικής αποστολής,

- μεταδότης γνώσεων, 

- ειδικός για τη διδασκαλία και μάθηση,

- παιδαγωγός,

- δημόσιος υπάλληλος,

- μεταρρυθμιστής της κοινωνίας,

- διαμορφωτής ελεύθερων, καλλιεργημένων προσώπων και υπεύθυνων πολιτών,

- κοινωνικό πρότυπο για τους άλλους, αλλά και άνθρωπος με ιδιωτική ζωή

Ο Εκπαιδευτικός στο χώρο του σχολείου και της κοινωνίας
· Υποβοηθάει και ενθαρρύνει τα παιδιά σε όλες τις δραστηριότητες της σχολικής ζωής. Σέβεται την προσωπικότητα και τις ιδιαίτερες ανάγκες κάθε παιδιού, αναπτύσσει διαπροσωπικές σχέσεις μαζί τους.

· Δημιουργεί κατάλληλη παιδαγωγική ατμόσφαιρα για μάθηση, κατάλληλη διευθέτηση χώρου και υλικού, οργάνωση μορφωτικών καταστάσεων, περιβάλλοντος μάθησης, επιλογή κατάλληλων στόχων, δραστηριοτήτων, μεθόδων. Διαμορφώνει ατμόσφαιρα ελευθερίας, δημοκρατίας, αλληλοσεβασμού και αλληλοαποδοχής μεταξύ των μελών της σχολικής ομάδας. 

· Προσπαθεί να δίνει ιδέες και δυνατότητες για ανάπτυξη ιδεών στα παιδιά, να τα ενθουσιάζει και να τα προκαλεί με νέες, διαφορετικές δράσεις.

· Παρωθεί τα παιδιά σε τρόπους κατάκτησης της γνώσης με βάση τα δικά τους ενδιαφέροντα, τους προσωπικούς τους ρυθμούς, τη συνεργασία μεταξύ των μαθητών, τη διερεύνηση και την ανακάλυψη του νέου.

· Βοηθάει στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης των παιδιών μέσα από συζητήσεις, παράθεση επιχειρημάτων, και ταυτόχρονα στην ανάπτυξη της κοινής λογικής και του ρεαλισμού σε σύνδεση με το συναίσθημα, τη φαντασία, την ανακάλυψη της ομορφιάς και της αγάπης για τον άνθρωπο και τον κόσμο.

· Αναστοχάζεται συνεχώς το μοντέλο κοινωνικής οργάνωσης της τάξης, στυλ εξουσίας (αυταρχικό, αδιάφορο, δημοκρατικό) που εφαρμόζει.

· Καθοδηγεί άμεσα και έμμεσα τα παιδιά ανάλογα με τις ανάγκες τους, τις απαιτήσεις της διδασκαλίας. 

· Δεν επιβάλλει δικά του πρότυπα (π.χ. γλωσσικής, καλλιτεχνικής έκφρασης), σέβεται, παρατηρεί, ερμηνεύει τους τρόπους έκφρασης των παιδιών.

· Διδάσκει με το παράδειγμά του (π.χ. συμπεριφορά, γλώσσα).

· Δίνει απαντήσεις σε όλες τις ερωτήσεις με τρόπο αληθινό, εύληπτο, πειστικό, όχι απόλυτο.

· Αντιμετωπίζει με υπευθυνότητα, αγάπη, επιστημονικότητα προβληματικές καταστάσεις (π.χ. παιδιά ντροπαλά, ευσυγκίνητα, ανήσυχα, αλλοδαπά, με ειδικές ανάγκες).

· Βοηθάει τα παιδιά να αντιμετωπίζουν τις μεταξύ τους εντάσεις με πνεύμα καταλλαγής, διαλόγου, ενσυναίσθησης και ευθυκρισίας.

· Ωθεί τα παιδιά να σκέπτονται τον συνάνθρωπο, τα άλλα έμβια όντα, τον κόσμο που μας περιβάλλει πέρα από το μικρόκοσμο της κοινωνικής τους ζωής:επισήμανση και προβληματισμός για τα παγκόσμια προβλήματα.

· Συνεργάζεται με γονείς, συναδέλφους, κοινότητα.

· Διενεργεί τον αναστοχασμό και την αυτοαξιολόγησή σε καθημερινή βάση και χρησιμοποιεί τα «πορίσματά» του για τη βελτίωση της διδακτικής του ικανότητας, της παιδαγωγικής του συγκρότησης και της εκπαιδευτικής του ταυτότητας.

· Χαρακτηριστικά του καλού εκπαιδευτικού: αγάπη για παιδιά και εργασία, ευρεία μόρφωση, επιστημονική παιδαγωγική κατάρτιση, συναισθηματική σταθερότητα και ωριμότητα, συνεργατικότητα, ανεκτικότητα, παιδαγωγικό τακτ, αίσθηση του χιούμορ, διαρκής ενημέρωση.

· Ενημερώνεται διαρκώς για τις νέες κατακτήσεις των επιστημών και ειδικότερα των επιστημών που τον αφορούν καίρια στην εργασία του. Η ανάγκη για επιμόρφωση, μετεκπαίδευση και η επιθυμία για μεταπτυχιακές σπουδές μπορούν να υπάρχουν και να ικανοποιούνται στο μέτρο του δυνατού, αλλά να μην αναστέλλουν τις προσπάθειες αυτομόρφωσης.

·  Διατυπώνει θέσεις για τα ζητήματα της εκπαίδευσης και τις κοινωνίας, στηριγμένες σε σαφή γνώση των σχετικών θεμάτων και πειστικά επιχειρήματα, χωρίς να γίνεται φερέφωνο των άλλων.

· Διεκδικεί από την Πολιτεία, την Τοπική Αυτοδιοίκηση και όσους εμπλέκονται στη λειτουργία του σχολείου, τη λογική και δίκαιη κάλυψη των αναγκών του σχολείου.

· Γνωρίζει καλά τη νομοθεσία που διέπει την επαγγελματική του ιδιότητα, ώστε να μπορεί αφενός να τηρεί τις υποχρεώσεις του αφετέρου να διεκδικεί τα δικαιώματά του με πειθώ και αυτοσεβασμό.

· Προσπαθεί να γνωρίσει καλά το κοινωνικό πλαίσιο του σχολείου του με τις ιδιατερότητες και τις ιδιομορφίες του. 

· Διαμορφώνει καλές σχέσεις με την τοπική κοινότητα ώστε να την κατανοήσει καλύτερα, να υπάρξει αλληλοαποδοχή και αλληλοϋποστήριξη.

Παιδαγωγική ατμόσφαιρα στο σχολείο
Παιδαγωγική ατμόσφαιρα: οι ιδιαίτερες συνθήκες που πρέπει να επικρατούν στο σχολείο για να ευνοείται η μάθηση και η αγωγή.
Ψυχολογικό κλίμα: Ο τρόπος με τον οποίο οι μαθητές ως άτομα και ως υποομάδες βιώνουν τις σχέσεις τους με τον εκπαιδευτικό, με τους συμμαθητές και με το διδακτικό υλικό.

Χαρακτηριστικά: αισθήματα ασφάλειας, αποδοχής, εμπιστοσύνης, ελευθερίας, ανάπτυξη ενδιαφερόντων.
Παράγοντες που επιδρούν στην παιδαγωγική ατμόσφαιρα:
Α) Υλικοτεχνικός εξοπλισμός: κτήριο, οργάνωση χώρου, υλικού, εποπτικά μέσα να δίνουν αίσθημα ασφάλειας, ευχάριστης διαμονής, να προσφέρουν ερεθίσματα, αναπτύσσουν ενδιαφέροντα, υποστηρίζουν τη μάθηση.
Β) Καταστάσεις σχολικής ζωής και μάθησης που οργανώνονται από τον εκπαιδευτικό (εκδρομών, ανάπαυσης, σχολικών εορτών, αναλυτικού προγράμματος) να ανταποκρίνονται στα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των μαθητών.
Γ) Οι κανονισμοί του σχολείου. Οι κανόνες λειτουργίας, υγιεινής, σχέσεων, δράσεων να είναι κοινής αποδοχής ώστε να καλλιεργούν τις ανθρώπινες σχέσεις, να προάγουν κοινωνικοποίηση, αγωγή, μάθηση.
Δ) Οι ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών: ικανοποίηση, επέκταση-διδακτική αξιοποίηση.
Ε) Ο εκπαιδευτικός: προσωπικότητα, επιστημονική κατάρτιση, ήθος, διαπροσωπικές σχέσεις με τα παιδιά. 
Διαπροσωπικές σχέσεις στο σχολείο

Οι σχέσεις μεταξύ των προσώπων που εμπλέκονται στην αγωγή των παιδιών προσχολικής ηλικίας

Σημαντικότητα των σχέσεων: συναισθηματική χροιά, επίδραση στη συχνότητα της σχολικής φοίτησης, στην παιδαγωγική ατμόσφαιρα της τάξης, στην επίδοση και στην κοινωνικοσυναισθηματική ανάπτυξη των παιδιών.

Η διαμόρφωση των σχέσεων αυτών επηρεάζεται από το οικογενειακό και από το σχολικό περιβάλλον, αλλά και τα επηρεάζει.

 Διαπροσωπικές σχέσεις νηπιαγωγού - παιδιών. Μεθοδολογικές προσεγγίσεις: θετική ενίσχυση, παράδειγμα, εμπλοκή των παιδιών σε δραστηριότητες, καθήκοντα της τάξης, παιχνίδι. Μη λεκτική επικοινωνία: εκφράσεις προσώπου, απόσταση ατόμων, κινήσεις σώματος, τρόπος ντυσίματος.

Διαπροσωπικές σχέσεις μεταξύ των παιδιών. Παράγοντες που επιδρούν: ηλικία, ενδιαφέροντα, πνευματική ωριμότητα, ικανότητες και ελλείψεις, προέλευση (κοινωνική, εθνική, θρησκευτική, πολιτισμική). Μεθοδολογικές προσεγγίσεις: συζήτηση, παιχνίδι (ομαδικό, δραματοποιήσεις, ψυχοκίνηση, ομαδικές εργασίες), οργανωμένες δραστηριότητες για αποδεχθούν τον άλλο ως ισότιμο μέλος της ομάδας και εν δυνάμει συνεργάτη.

Διαφορετικοί, αλλά ίσοι στο ίδιο σχολείο

 - Διαφορετικότητα, ετερότητα και αποδοχή του άλλου 

- Διαφορετικές ομάδες:

    α) κατά φύλο: αγόρια, κορίτσια

    β) κατά σωματική και πνευματική ικανότητα: άτομα με και χωρίς ειδικές ανάγκες.

    γ) κατά πολιτισμικό υπόβαθρο: πρόσωπα από άλλες χώρες, θρησκείες, γλώσσες,

        εθνικότητες

    δ) κατά ικανότητα, ενδιαφέρον, συναισθήματα: «καλός-κακός» μαθητής, 

        «ευαίσθητος-αναίσθητος», «ενεργητικός-απαθής».
Λίγα σημεία για την πολιτισμική ετερότητα

Πολιτισμός: οι κανόνες, οι τρόποι συμπεριφοράς, οι αξίες και τα ερμηνευτικά σχήματα της καθημερινής ζωής, ο τρόπος ζωής των ατόμων ενός συνόλου.

Πολυπολιτισμικότητα: η ύπαρξη πολλών πολιτισμικών παραδόσεων. Αναλυτικός όρος που αποδίδει μια συγκεκριμένη κοινωνική πραγματικότητα.

Διαπολιτισμικότητα: η δυναμική διαδικασία αλληλεπίδρασης, αμοιβαίας αναγνώρισης και συνεργασίας μεταξύ ατόμων διαφορετικών πολιτισμικής προέλευσης. Κανονιστικός όρος που αποδίδει μια ιδεατή πραγματικότητα.

 Σχέσεις διαπολιτισμικότητας και πολυπολιτισμικότητας

Διαπολιτισμική Εκπαίδευση: παιδαγωγική αρχή που απευθύνεται στο σύνολο του μαθητικού πληθυσμού με σκοπό να καλλιεργήσει την αμοιβαία ανοχή, κατανόηση και αποδοχή ατόμων διαφορετικής πολιτισμικής προέλευσης και των πολιτισμικών χαρακτηριστικών τους.

Σκεπτικισμός για την εφαρμογή της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης.

Ανάγκες εφαρμογής διαπολιτισμικής εκπαίδευσης: οι πολυπολιτισμικές κοινωνίες, οι αντιλήψεις των παιδιών για τη διαφορετικότητα, η ύπαρξη προκαταλήψεων.

  Αρχές Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης: ισοτιμία των πολιτισμών, 

  ισοτιμία των διαφορετικών μορφωτικών κεφαλαίων, παροχή ίσων 

  ευκαιριών.

  Μοντέλα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης:  
   Μοντέλο της αφομοίωσης

   Μοντέλο της ενσωμάτωσης

   Αντιρατσιστικό μοντέλο

   Μοντέλο της πολυπολιτισμικής διάστασης

   Μοντέλο της διαπολιτισμικής προσέγγισης
Κοινωνικά -οικονομικά-πολιτιστικά προβλήματα μεταναστών: νομικά προβλήματα, αβέβαιη εργασία, συχνές μετακινήσεις, πολιτισμικό σοκ, θύματα προκαταλήψεων / επιθέσεων, κοινωνική απομόνωση, χαμηλές εκπαιδευτικές προσδοκίες.

Κοινωνικά - μορφωτικά προβλήματα παιδιών: άγνοια γλώσσας, κοινωνική απομόνωση, επιθετικότητα, άγχος, φοβίες, εσωστρέφεια, δυσκολίες επικοινωνίας, μη ποιοτική διαχείριση του ελεύθερου χρόνου, έλλειψη βοήθειας από γονείς, σχολική διαρροή, παιδική εργασία.

Καθήκοντα εκπαιδευτικού: ενημέρωση για χώρα, πολιτισμό, εκπαιδευτικό σύστημα προέλευσης, 

επικοινωνία με γονείς,

   επεξήγηση της δομής, λειτουργίας, κανόνων του εκπαιδευτικού συστήματος, 

μαθήματα ελληνικής γλώσσας, 

συγκεντρώσεις γονέων για γνωριμία, συζήτηση με τους γονείς των ελληνόπουλων για αποφυγή μειωτικών χαρακτηρισμών, 

καταπολέμηση προσωπικών στερεότυπων,

συνεργασία με Έλληνες γονείς.

Δραστηριότητες με στόχους κυρίως διαπολιτισμικούς

-Συζήτηση διαφορών, ομοιοτήτων ανάμεσα στους ανθρώπους.

-Συζήτηση για τις διαφορές μαθητών της τάξης (επισκέψεις γονέων, αφηγήσεις, γιορτές, γλυκά, μουσική).

-Εικόνες, φωτογραφίες, χάρτης, σημαίες από τις χώρες προέλευσης σε τοίχο.
 - Αναγραφή μιας λέξης ή φράσης στις <γλώσσες της τάξης>.

-Παγκόσμια ημέρα του παιδιού: έμφαση στα κοινά στοιχεία και στη μη πραγμάτωσή τους.

-Η μετανάστευση: αιτίες, τρόποι, αφηγήσεις από Έλληνες και ξένους, συγκρίσεις καταστάσεων.

-Αξιοποίηση επίκαιρων γεγονότων από εφημερίδες, τηλεόραση π.χ. το ναυάγιο ενός πλεούμενου με μετανάστες.

-Αντιμετώπιση του διαφορετικού μέσα από λογοτεχνικά έργα.

-Γιορτή για το παιδί που φεύγει.

-Ανάδειξη περιπτώσεων παιδιών μεικτών γάμων: όλοι οι άνθρωποι μπορούν να ζήσουν μαζί.

-Με αφορμή επίκαιρα αρνητικά γεγονότα ( πόλεμος, φυσικές καταστροφές) συζήτηση για τη ζωή εκείνων των ανθρώπων, για τις προοπτικές τους και για τη δική μας στάση. 

-Ιδεοθύελλα για λέξεις-έννοιες (ξένος, τσιγγάνος, Αλβανός) πριν και μετά τη σχετική συζήτηση.

-Εμπειρίες των παιδιών με ξένα παιδιά από διακοπές, γειτονιά.

Δραστηριότητες με διαπολιτισμική διάσταση

-Εντοπισμός των κοινών χαρακτηριστικών όλων των ανθρώπων σε διάφορα θέματα (π.χ. οικογένεια, κατοικία, θρησκεία, γιορτές).

-Η εικόνα του άλλου σε λογοτεχνικά κείμενα, αφηγήσεις, παραμύθια.

-Συζήτηση για φράσεις και απειλές που υποκρύπτουν ρατσισμό (π.χ. θα σε δώσω στο γύφτο).

-Η διδασκαλία των ιστορικών γεγονότων να οδηγεί στην αγάπη προς την πατρίδα και όχι στο μίσος προς τους άλλους λαούς.

-Αποφυγή στερεότυπων αξιολογικών (με ποια κριτήρια;) χαρακτηρισμών για λαούς (π.χ. άγριοι, απολίτιστοι) και πολιτισμούς (π.χ. κατώτεροι)

-Σε εικόνες, φωτογραφίες που χρησιμοποιούμε ως εποπτικό υλικό να εμφανίζονται άνθρωποι διαφόρων εθνικοτήτων.

-Επικοινωνία μέσω ταχυδρομείου ή Η/Υ με σχολεία άλλων χωρών.

-Χρήση καλλιτεχνικών έργων ή μοτίβων ποικίλων λαών για διακόσμηση της αίθουσας.

-Επισκέψεις σε χώρους πολιτισμού (αρχαιολογικούς, μουσεία κ.ά.) και σε εκθέσεις έργων από άλλες χώρες για καλύτερη κατανόηση των πολιτισμών και συσχετίσεις των στοιχείων τους.

-Συχνές ομαδικές δραστηριότητες, ώστε να δίδονται ευκαιρίες ένταξης και αποδοχής των ξένων παιδιών.

-Ξενόγλωσσα βιβλία στη βιβλιοθήκη.

-Κούκλες διαφορετικών φυλών στο κουκλοθέατρο.

-Ανάπτυξη του αυτοσυναισθήματος όλων των παιδιών.

Αξιολόγηση

-Υποχώρησαν οι προκαταλήψεις;

-Σέβονται, αποδέχονται τον <διαφορετικό > άλλον; Συνεργάζονται αρμονικά;

-Εντοπίζουν τα κοινά στοιχεία όλων των ανθρώπων;

-Εντοπίζουν ομοιότητες και διαφορές στους πολιτισμούς; Μπορούν να προχωρήσουν σε αξιοποίηση των ξεχωριστών πολιτισμικών στοιχείων;

-Η επίτευξη των στόχων προήλθε από την ενεργητική μάθηση των παιδιών; 
Το κτήριο και η διαρρύθμισή του
Χαρακτηριστικά: χωροθέτηση, λειτουργικότητα, ασφάλεια, άνεση, ευρυχωρία, καλαισθησία, παροχή ερεθισμάτων, σεβασμός των χαρακτηριστικών των μαθητών (διαστάσεις, ανάγκες, συνήθειες).
Αυλή: περίφραξη, ομαλό έδαφος, κήπος, σκάμμα, χώροι αθλοπαιδιών, στέγαστρο.
Μέθοδοι διδασκαλίας
Μέθοδος διδασκαλίας: το σύνολο των προγραμματισμένων ενεργειών και δραστηριοτήτων, οι οποίες αποσκοπούν στην  επίτευξη των επιδιωκόμενων διδακτικών στόχων με τη βοήθεια μέσων διδασκαλίας και την εφαρμογή συγκεκριμένων τακτικών, τεχνικών, διαδικασιών, μορφών και αρχών διδασκαλίας, οι οποίες μπορεί να επαναληφθούν και κατά τη διδασκαλία άλλων αντικειμένων. Η μέθοδος αποτελεί ένα οργανωμένο σύστημα διδακτικών δραστηριοτήτων που χρησιμοποιούνται από τον εκπαιδευτικό προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι της διδασκαλίας. Η μέθοδος διδασκαλίας μπορεί να δηλώνει τον τρόπο επεξεργασίας του διδακτικού αντικειμένου ή και συνολικά τη δραστηριότητα που αναπτύσσεται στο πλαίσιο της διαδικασίας διδασκαλίας και μάθησης.
Επαγωγική ή συνθετική μέθοδος διδασκαλίας
Πορεία από το μέρος στο όλον, από το ειδικό στο γενικό, από την εμπειρία στη θεωρία, από το συγκεκριμένο στο αφηρημένο, από την επεξεργασία επιμέρους στοιχείων στη διατύπωση γενικών όρων, κανόνων, αρχών. 
Απαγωγική ή παραγωγική ή αναλυτική μέθοδος διδασκαλίας 
Πορεία από το όλον στο μέρος, από το γενικό στο ειδικό, από την θεωρία στην εμπειρία από το αφηρημένο στο συγκεκριμένο, από την επεξεργασία γενικών όρων, κανόνων, αρχών στη διαπίστωση των επιμέρους εφαρμογών τους. 
Αναλυτικοσυνθετική  μέθοδος διδασκαλίας
Συνδυασμός της επαγωγικής με την απαγωγική με εμφάνιση των χαρακτηριστικών καθεμιάς από τις προηγούμενες μεθόδους σε διαφορετικές φάσεις της διδασκαλίας. Αρχίζει απαγωγικά/παραγωγικά από την επεξεργασία γενικών αρχών, οδηγείται στον εντοπισμό τους σε επιμέρους εξειδικεύσεις και συνεχίζεται επαγωγικά/συνθετικά  ανασυνθέτοντας τα επιμέρους σε ένα υψηλότερο επίπεδο γνωστικών απαιτήσεων. Μέσα μεταφοράς: διατύπωση και επεξεργασία γενικών-κοινών χαρακτηριστικών στον εντοπισμό των επιμέρους εφαρμογών τους κατά περίπτωση καθενός μέσου ξεχωριστά. Επαναπροσέγγιση των σχετικών γενικών όρων με μεγαλύτερη πληρότητα λόγω εντοπισμού των επιμέρους εφαρμογών τους και διερεύνηση της δυνατότητας εφαρμογής τους και σε άλλα συγγενή πεδία (μέσα επικοινωνίας). 
Μορφές Διδασκαλίας
Μορφή Διδασκαλίας: ο τρόπος με τον οποίο οργανώνεται η διδασκαλία και προσεγγίζεται η γνώση.
Κοινωνικές μορφές διδασκαλίας: οι διάφοροι τρόποι ψυχικής επαφής και συμπεριφοράς που δημιουργούνται μεταξύ δασκάλου και μαθητών, αλλά και μεταξύ των μαθητών, κατά τη διδασκαλία.

Α) Ομαδική μορφή διδασκαλίας: η μορφή διδασκαλίας κατά την οποία φέρονται σε πέρας από σχολικές ομάδες ορισμένοι διδακτικοί σκοποί.
Πλεονεκτήματα: ανάπτυξη ενεργητικής συμμετοχής, συνεργασίας, πειθαρχίας, κοινωνικών συναισθημάτων, αυτογνωσίας, αυτοκριτικής,  νοητικών λειτουργιών κ.ά. Μειονεκτήματα: περιορισμός αυτοέκφρασης, εκβιασμός προσωπικών ρυθμών, κατακερματισμός ενότητας του διδακτικού αντικειμένου κ.ά.
Β )Εταιρική μορφή διδασκαλίας: μορφή συνεργασίας κατά ζεύγη στη βάση της προτίμησης, της συμπάθειας, της φιλίας και των κοινών ενδιαφερόντων.
Πλεονεκτήματα: ανάπτυξη κοινωνικών συναισθημάτων, υπευθυνότητας, μείωση φόβου ατομικής επιτυχίας, έντονη αμφίδρομη επικοινωνία, εύκολη εφαρμογή στο χώρο κ.ά. Μειονεκτήματα: πολλές ξεχωριστές ομάδες, εύρεση κατάλληλου συνεργάτη κ.ά. 
Γ) Μετωπική - Συλλογική μορφή διδασκαλίας: ο μαθητής εργάζεται μόνος του στο ίδιο θέμα με τους συμμαθητές του, αλλά χωρίς να συνεργάζεται μαζί τους. Πλεονεκτήματα: αυτενέργεια, ισότητα των μαθητών κ.ά. Μειονεκτήματα: απομόνωση, μη ανάπτυξη κοινωνικών συναισθημάτων, μη προαγωγή κοινωνικοποίησης κ.ά.
Δ) Εξατομικευμένη μορφή διδασκαλίας: η διδασκαλία προσαρμόζεται στις ατομικές ανάγκες, ενδιαφέροντα, ρυθμούς του μαθητή. Πλεονεκτήματα: καλή γνώση, κατάλληλη υποστήριξη, του μαθητή κ.ά. Μειονεκτήματα: απομόνωση, ανάγκη συνδυασμού με την εταιρική και την ομαδική μορφή διδασκαλίας κ.ά.
Διδακτικές μορφές διδασκαλίας: η μορφή που παίρνει η διδασκαλία από την άποψη μαθητή, δασκάλου και διδακτέας ύλης. 
Α) Μονολογική: ο λόγος και η δράση περιορίζεται, μονοπωλείται από ένα πρόσωπο, κυρίως από τον εκπαιδευτικό.
Β) Διαλογική: ο λόγος μοιράζεται μεταξύ μαθητών και εκπαιδευτικού. 
Γ) Δεικτική: παρουσίαση και επίδειξη γνωστικών αντικειμένων ή υλικών με τα οποία αναπτύσσεται η διδασκαλία.
Δ)Υποδειγματική: η παρουσίαση μιας ενέργειας, πράξης τις οποίες μιμούνται και εκτελούν οι μαθητές. 
Ε)Εργαστηριακή: ο μαθητής εργάζεται ατομικά ή ομαδικά και προσπαθεί να κατακτήσει μέσα από την έρευνα τη γνώση. 
Άμεσες και Έμμεσες μορφές διδασκαλίας
Άμεσες: εκείνες κατά τις οποίες οι γνώσεις μεταδίδονται απευθείας από τον εκπαιδευτικό προς τους μαθητές, απαιτώντας τη λιγότερη δική τους ενεργοποίηση για την ανακάλυψη και κατάκτηση των γνώσεων: μονολογική, δεικτική, μετωπική
Έμμεσες: εκείνες κατά τις οποίες ο εκπαιδευτικός έμμεσα κατευθύνει τους μαθητές στην ανακάλυψη και κατάκτηση των γνώσεων μέσω της δικής τους έντονης ενεργοποίησης: ομαδική, εταιρική, εξατομικευμένη, εργαστηριακή, διαλογική.

Γενικές Διδακτικές Αρχές
Η εφαρμογή τους κατά τη μεθόδευση και ανάπτυξη των δραστηριοτήτων υποβοηθεί την επίτευξη των στόχων διδασκαλίας και μάθησης.
Αρχή της παιδοκεντρικότητας: το παιδί στο επίκεντρο της διδακτικής και μαθησιακής διαδικασίας. Προσαρμογή των ενεργειών μας στις ανάγκες, δυνατότητες, ενδιαφέροντα  του παιδιού.
Αρχή της εποπτείας. Εποπτεία: η κατ’ αίσθηση αντίληψη από την οποία προέρχεται η μνημονική εικόνα ή παράσταση ενός προσώπου, αντικειμένου ή γεγονότος. Ποικιλία εποπτικών μέσων, χρόνος χρήσης, αισθητηριακή αγωγή.
Αρχή της αυτενέργειας: έμφαση στη συνειδητή ενεργό συμμετοχή του παιδιού (μανθάνειν δια του πράττειν).
Αρχή της κατασκευής ή της εργασίας: εμπλοκή των νηπίων σε δημιουργικές εργασίες (κατασκευές, ζωγραφιές, έργα κ.ά.)
Αρχή της επικαιρότητας: η διδασκαλία να συνδέεται με τα επίκαιρα γεγονότα της ζωής.
Αρχή του καταμερισμού: η κατανομή των στοιχείων ή του χρόνου μιας διδασκαλίας κατά τρόπο ώστε να υποβοηθείται η μάθηση. 
Αρχή της ενότητας: η σύνδεση των επιμέρους δραστηριοτήτων σε ενιαίο όλο. 
Αρχή της αξιοποίησης ή της πρακτικής ωφελιμότητας: η κατάκτηση μέσω της διδασκαλίας γνώσεων, δεξιοτήτων, στάσεων που βοηθούν το παιδί στην αντιμετώπιση αναγκών της καθημερινής ζωής.
Αρχή της γνώσης του άμεσου περιβάλλοντος: η γνωριμία του παιδιού με το άμεσο κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον, τις ιδιαιτερότητες, τα προβλήματά του. Αφετηρία οι  ήδη υπάρχουσες εμπειρίες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών. 
Αρχή της παγκοσμιότητας: η αποκάλυψη, μέσω της διδασκαλίας, στο παιδί κοινών στοιχείων και χαρακτηριστικών όλων των ανθρώπων.
Διδακτικό ύφος ή διδακτικό στυλ ή στυλ ελέγχου της σχολικής τάξης
Η υποδήλωση της στάσης και της συμπεριφοράς του εκπαιδευτικού κατά τη διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης απέναντι στην προσέγγιση του διδακτικού αντικειμένου και στους μαθητές. Συνδυάζεται στενά με τις μορφές διδασκαλίας και τις διδακτικές αρχές.

- Αυταρχικό: πλήρης έλεγχος της σχολική διαδικασίας από τον εκπαιδευτικό, (δασκαλοκεντρισμός).

 - Δημοκρατικό: συμμετοχή των μαθητών στο σχεδιασμό της εκπαιδευτικής διαδικασίας ΄και στη οργάνωση της σχολικής ομάδας (συμμετοχικότητα, μαθητοκεντρισμός)  

- Ελευθεριάζον / μη παρεμβατικό: χαλαρός έλεγχος της ομάδας και του εκπαιδευτικού σχεδιασμού από τον εκπαιδευτικό (αδιαφορία).

Εποπτικά Μέσα Διδασκαλίας
Εποπτεία: η κατ’ αίσθηση αντίληψη από την οποία προέρχεται η μνημονική εικόνα ή παράσταση ενός προσώπου, αντικειμένου ή γεγονότος.
Εποπτικά Μέσα Διδασκαλίας: τα μέσα που χρησιμοποιούνται κατά τη διδασκαλία για το σχηματισμό καλύτερης εποπτείας.
Κριτήρια επιλογής Ε. Μ.: σκοποί, περιεχόμενο διδασκαλίας, αντικειμενικοί και υποκειμενικοί παράγοντες.
Προσφορά των Ε. Μ.: πρόκληση ενδιαφέροντος, συγκέντρωση προσοχής, δημιουργία σαφών παραστάσεων, διατήρηση παραστάσεων, συμβολή στην κατανόηση του μαθήματος, εξοικονόμηση χρόνου, μείωση λογοκοπίας, προαγωγή αυτενέργειας, σεβασμός ατομικών διαφορών, αισθητοποίηση της διδασκαλίας, συνδυασμός θεωρίας και πράξης, παροχή γνώσεων.
Χαρακτηριστικά των Ε. Μ.: μεγάλα, ευδιάκριτα, έγχρωμα, με καλλιτεχνική αξία, καλή κατασκευή και ποιότητα υλικού, καθαρά, ελκυστικά, καινούργια, να υποβοηθούν την κατανόηση, να προκαλούν το ενδιαφέρον.
Εκπαιδευτικός και Ε. Μ.: θετική στάση, γνώση της χρήσης και των δυνατοτήτων τους, κατάλληλη επιλογή, αποδοτική οργάνωση, έμφαση στον παιδαγωγικό ρόλο.
Προγραμματισμός της διδασκαλίας στο σχολείο. Βασικά σημεία
Α) Θεωρητικό μέρος: επιλογή σκοπών, στόχων, επιδιώξεων, δραστηριοτήτων.

Β) Πρακτικό μέρος: επιλογή μεθόδου, μορφής πορείας, μέσων διδασκαλίας, διδακτικών αρχών. 

Φάσεις της διδασκαλίας:

      1. Σχεδιασμός: επιλογή σκοπών, στόχων, επιδιώξεων, μέσων υλοποίησης και αξιολόγησης. Δυνατότητες σύνδεσης με προηγούμενες και επέκταση σε επόμενες διδασκαλίες.

      2. Οργάνωση: εξεύρεση μέσων, διαμόρφωση χώρου, εμπλοκή άλλων φορέων, κατανομή χρόνου, υλικών και λόγου.

      3.  Εφαρμογή:  υλοποίηση του σχεδιασμού σε πραγματικό πλαίσιο με την ομάδα των παιδιών.

      4. Αξιολόγηση: εκτίμηση και κριτική προσέγγιση των μαθητών, της διαδικασίας διδασκαλίας και μάθησης, του εκπαιδευτικού (αυτοαξιολόγηση).

Πορεία και στάδια της διδασκαλίας.

Ο καθορισμός της χρονικής διαδοχής των επιμέρους ενεργειών που λαμβάνουν χώρα στην εφαρμογή μίας διδασκαλίας.

Βασικά σημεία της πορείας διδασκαλίας στο σχολείο.

Α) Αφόρμηση της διδασκαλίας: Οι μαθητές είτε με αυτενεργό προσπάθεια είτε με την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού έρχονται σε μια πρώτη επαφή και γνωριμία με το μορφωτικό αγαθό και αισθάνονται την ανάγκη για περισσότερο λεπτομερή εξέτασή του.

Β)Επεξεργασία - Ανάλυση - Εκτέλεση : Το μορφωτικό αγαθό αναλύεται, διερευνάται από κάθε δυνατή πλευρά, επισημαίνονται οι σχέσεις του με άλλα και επιδιώκεται να κατανοηθεί, να αφομοιωθεί και να γίνει εργαλείο-προϋπάρχουσα γνώση για μελλοντικές και ευρύτερες κατακτήσεις επόμενων στόχων.

Γ) Έκφραση - Εμπέδωση - Εφαρμογή : Οι μαθητές είτε με δική τους πρωτοβουλία είτε με υποδείξεις του εκπαιδευτικού εκφράζονται και εφαρμόζουν όσα έμαθαν για να επιλύσουν νέες καταστάσεις προβληματισμού  και να ενισχύσουν τις δυνάμεις τους

Αξιολόγηση του ημερήσιου προγράμματος διδασκαλίας

Κατά την αξιολόγηση του ημερήσιου προγράμματος διδασκαλίας ο εκπαιδευτικός καλό είναι να επικεντρώσει την προσοχή του στα εξής σημεία:

· Οι μαθητές βίωσαν την ημέρα τους ευχάριστα, δημιουργικά μέσα από τις επιλεγμένες δραστηριότητες;

· Ποια είναι η ποσότητα, η ποιότητα, η ποικιλία και η πρωτοτυπία του τελικού έργου που παρήγαν οι μαθητές (π.χ. κατάκτηση και επεξεργασία γνώσεων μακέτα, δραματοποίηση,);

· Το θέμα ανταποκρινόταν στις προϋπάρχουσες γνώσεις, εμπειρίες και στα ενδιαφέροντα των μαθητών; Έδωσε στους μαθητές ερεθίσματα για σκέψη, προβληματισμό και για περαιτέρω διδακτική αξιοποίηση;

· Οι επιλεγμένοι στόχοι ανταποκρίνονταν στις ικανότητες και δυνατότητες των μαθητών; Διαπλέκονταν και συνδυάζονταν μεταξύ τους έτσι, ώστε να προωθούν το βασικό στόχο;

· Μέσα από τις δραστηριότητες που επελέγησαν και τους μεθοδολογικούς χειρισμούς που ακολουθήθηκαν δόθηκαν ευκαιρίες στους μαθητές να παρατηρήσουν, να προβληματιστούν, να διατυπώσουν υποθέσεις, να συγκρίνουν, να εκφραστούν, να εργαστούν, να αυτενεργήσουν, να ανακαλύψουν γνώσεις, να κατανοήσουν και να χρησιμοποιήσουν νέες λέξεις και έννοιες σχετικές με το θέμα;

· Υπήρξαν μαθητές που δε συμμετείχαν στις δραστηριότητες και που οφειλόταν η στάση τους αυτή; Υπήρξαν περιπτώσεις ανησυχίας και απειθαρχίας που οφείλονταν στην ακαταλληλότητα του θέματος, στη λανθασμένη επιλογή στόχων, δραστηριοτήτων και μεθοδολογικών χειρισμών από τον εκπαιδευτικό;

· Το εποπτικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε προσέλκυσε την προσοχή των μαθητών, έδωσε ερεθίσματα στη σκέψη τους, υποβοήθησε τη διεξαγωγή της διδασκαλίας;

· Ο λόγος του εκπαιδευτικού και οι οδηγίες που δόθηκαν κατά τη διεξαγωγή των δραστηριοτήτων ήταν σαφείς, κατανοητές, υποβοηθητικές για τους μαθητές ή ασαφείς, δυσνόητες, ανελαστικές και αδιάφορες; 

· Ποια ήταν η παιδαγωγική ατμόσφαιρα που επικρατούσε στην αίθουσα; Ο εκπαιδευτικός δημιούργησε κλίμα αγάπης, αποδοχής, σεβασμού για όλα τα παιδιά; Βοηθούσε, επιβράβευε τα παιδιά;

· Τι καινούργιο μάθαμε για τις δυνατότητες των μαθητών;

· Από την όλη αξιολόγηση παίρνουμε πληροφορίες βοηθητικές για τον ημερήσιο σχεδιασμό της επόμενης ημέρας;  

.      
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